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V EG YES TÁRTÁL M U KÖZLÖNY.
Szerkesztőség:

F'.tér 27. szám, ltova a lap szellemi részét 
illető közlemények küldendők. 

Megjeleli minden vasárnap reggel 
Kéziratuk nem ada nak vissza

Előfizetési dij:
Egész, évre 4 fi t — félévre 2 frt —

Hirdetések et 
a kiadóhivatal mérsékelt árjegyzék szerint számit 

Egryes szám. á,ra Q Izr.

Kiadóhivatal:
Negyedévre 1 Ír Sohvaroz Sándor könyvkereskedése, hová az elöfiza

tési- és hirdetési díjak küldendők. 
Bélyegdij minden hirdetés után 30 kr.

I Nyilttér petit sora 30 kr.

Legújabb mártír
Aki a magyar alföldi nép hajla­

mait, gondolkozás módját ösmeri, tudja 
azt, hogy a magyar alföldi földbirto­
kos gazda előtt a leggyülöltebb a 
hivatalnoki osztály. Ennek pedig egy­
szerűen az az oka, hogy a különben 
ezelőtt okosan, helyesen gondolkozó 
magyar nép észjárását egyes politikai 
kalandorok, vagy ha úgy tetszik de­
magógok elcsavarták. Mert a helyet 
hogy a népet a munkás és tehetsé­
ges hivatalnok iránt tiszteletre és 
elismerésre oktatták volna, azt hi­
tették el a néppel, hogy tulajdon- 
képen a hivatalnok csak arra való, 
hogy a paraszt embert megnyuzza.

A helyett, hogy felvilágosították 
volna a népet a közös teherviselés 
méltányos voltáról, helyett, hogy azt 
mondották volna, hogy adót minden 
honpolgárnak egyenlő arányban kell 
fizetnie, ellenkezőleg azt verték a 
nép fejébe, hogy minden terhet a 
népnek kell fizetni csak azért, hogy 
egyes hivatalnokok, Kik másként élni 
nem bírnának, kik csak azért vannak, 
hogy a népet nyúzzák, kényelmesen 
élhessenek. Az ilyen- és ehhez ha­
sonló tanok hirdetésének, terjeszté­

sének azután az lett az eredménye, 
hogy a magyar alföldi választó pol­
gár valóban azt hiszi, hogy minden 
terhet, az ő ködmöne izzad ki. Ennek 
következtében: minden tisztviselőt, 
tanítót és egyébb közfizetésből élő 
intelligens és nem intelligens alkal­
mazottat, gyűlöl, utál, megvet és ki­
csinyei.

Ma már, ha valaki nagy és mara­
dandó népszerűségre akar szerttenni: 
nem kell mást tenni-e, mint a községi, 
állami és megyei tisztikart rágalmazni, 
becsmérelni, gyanúsítani vagy kisöp- 

; retésüket Ígérnie. Ez a népszerűség 
olcsó és bizton elérhető titkának a 
kulcsa.

Ezt a titkot, igen jól és igen 
sokan ösmerik. Éppen ebben leli 
magyarázatát, hogy magyar alföldön 
burjánzik leginkább a demagógia. A 
demagógok legtermékenyebb talajt 
és legfogékonyabb népet a demagógia 
iránt, itt találjuk fel, itt vau az „ígé­
ret földje“ számukra. Nem is kés­
nek megragadni az alkalmat Érezzük 
s átkos működésük borzasztó hatá­
sát mindenütt de különösen itt, Cson- 
grád vármegyében.

Csongrádvármegyében valóságos 
orgiát ül a demagógia. Itt érte el

népszerűségének tetőpontját boldo­
gult Csatár Zsiga bátyánk.

Itt tombolt a megmaszlagolt nép 
élén Hock János városunk ez idő- 
szerinti országgyűlési képviselője.

Itt szidta méregtől tajtékzó száj­
jal embertársait; és itt Ígérte a tiszt­
viselők kisöprését, a községi adók 
leszállítását és a nép boldogitását 
Hegyi Antal, urunk felkent szolgája.

E vármegyében hurezolta és hur- 
czolja meg az össszes megyei tiszti­
kart, szakadatlan következetességgel 
Sima Ferencz, úgy a vármegye kö­
zönsége, mint az ország színe előtt 
a parlamentben.

Csongrádvármegye székhelyén 
megjelenő „Szentesi Lap“ úgyszólván 
kenyérkeresetkép űzi a legtisztesé- 
gesebb, a közügyek terén önzetlenül 
működő egyének és megyei tisztvi­
selők meghurczolását.

E vármegyében megjelenő de­
magóg irányú lapok, szolgáltatják 
ama botrányos sajtópereket, melyek 
nem csak a szegedi esküdtszék tag­
jait töltik el undorral: hanem az 
egész országot megbotránkoztatják.

És ugyan miért? Van rá szük­
ség? Van-e rá ok, hogy miért ke­
rülnek ezen botrányos, becsületsértő,
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A domboldalon álló ház ingadozott, re­
csegett a szelheti és záporesőben, mint a vi­
harban hányódó hajó. Azt hitte az ember, 
hogy az erős szétrohadtok összezúzzák az ab- 
lakredőket, kiemelik az ablaktáblákat, beha­
tolnak a házba és a mindent felforgató, pusz­
tító forgatagban magukkal ragadják a búto­
rokat és a bennlakókat. Egy pillanatig tartó 
rövid, aggasztó csend, melybe belezug a meg­
rémült állatok távoli lármája ; a szélvész friss 
lélegzetet szi magába. Akkor azután még 
nagyobb erőt fejt ki. megkísérti a falakat, 
egymáshoz verdesi a kutak vasrészét, meg- 
nyögeti a zsiudelytetó't és itt is, ott is meg 
csendité a folyosók csengetyűit. Egy ajtó, 
nem lehet tudni hol, szabályos ütemekben 
csapódott ki-be, megmozgatván a szobában 
égő gyertya lángját, a mely folyton változó 
árnyakat vetett a falakra. A szobában lévő 
kis vaságyon reszkettek a rószasziníí virá­
gokkal diszitett fehér függönyök. Aranyvirág 
remegett a félelemtől. Félig levetkőzve már, 
leejtette a ruháját, — a mint utánna nyúlt, 
egy hamvas, halvány váll bujt ki inge alól 
— s arról gondolkodott, hogy vájjon no ke­
ressen-e menedéket édes anyjának első eme­
leti hálószobájában mind eme iszonyú dolgok 
leől. Arany virág annyival is inkább meg volt

I ijedve, mert a vihar kirántotta az ablakredő 
egyik szárnyát és zuhogó esőt, pattogó jég- 

1 darabokat zúdított az üvegtáblákra. A vihar 
I ismét lecsiHajúit egy darabig; Aranyvirág 
i ez alatt vissza nyervén bátorságát, gyors n 

levetkőzött s egyik térdével az ágyban volt 
már, hogy lefeküdjék s a párnák közó dugja 
kedves fejecskéjét, mikor egy halk neszt hal­
lott, mintha egy kicsi madár körmöcskéivel 
érintette volna az ablaküveget. Aranyvirág 
bátra fordult — már nem félt, csupán kivan- 

i esi volt — az ablaknyiláshoz közeledett, a 
mikor egy villám pillanatnyi világosságánál 
észre vette, hogy egy gyenge alkotása ma*

, dárka csőrőcskéjóvel kopogtat az ablakon. 
Oh ! a viharral és sötétségnek kiszolgáltatott 
szegény kis madár, mint könyörgött, hogy 

I befogadják. Aranyvirág kinyitotta az ablakot 
j és előre hajolt; a szél hátracsapta hálókön- 
i tösét s a bacsapódó hűvös levegővel és hideg 

széllel egy kedves, reszkető vörösbegy repült 
fehér keblére.

»•
A milyen félénk madárka az erdő vörös 

begye, épen olyan barátságos is tud lenni;
! idegenkedik azoktól, a kik bántják, azonban 

barátkozik azokkal, a kik nem viseltetnek 
iránta rossz indulattal. Ha meg akarják fogni, 

í egy ciipés után elmenekül, hogyha azonban 
nem bántják, az ember feje körül röpdös,

: mintha reá akarna ülni. Megesik, hogy ami- 
j kor a fiilemilék és a fecskéit eltávoztak, ő 

itt marad ó'szszel is a mi éghajlatunk alatt 
— talán mert szárnya nagyon gyenge a bősz*

szu útra — és a háztetők verebei közé 
keveredvén, kicsiny lábnyomaival kicsillagozza 
az ntezák homokját, a baromfi udvarban czi- 
vakododik az inyencz csirkékké1, vagy az 
istállóban a lovak patái között szedegeti ki 
a magvaeskákat és ott a'szik a jászol pár­
kányán, a hol az istálló melege olyan jól 
esik neki. A hideg télen, — ha a kutya 
nem nagyon morgós és a macska nem túl­
ságosan hamis, — bemegy a házakba és csak 
napkeltekor távozik, mihelyt azonban szeles, 
avagy esős időjárás következik, vissza tér, 
a bútorok fakeretére helyezkedik és félre haj­
litván nyakát, hasonmását nézegeti a tükrök­
ben, megköveteli, hogy kedveskedjenek neki 
az embernek vállára ül, csőrét kedvesen 
értetvén a fölhöz, felszurja az asztalterítőn 
pihenő legyeket, végül pedig a palaczkuk te­
tején piheni ki magát; este mikor az embe­
rek a félszerekben lobogó rozsé mellett fe­
csegve, pipázva a körbe ülnek, a tűzhely kö­
zelében a jó meleg hamuba mélyezti rózsás 
fáradt méhecskéjét és boldogan, félálomban 

j éles kis csiripeléssel felelget a kéményben 
éneklő tücsökn k.

III.
A viharos estén menedéket kereső vö­

rösbegy az egész őszt és telet Aranyvirág 
társasagában töltötte. Egy pillanatra sem 
hagyta cl ; legszívesebben fészkelt aranyvi­
rág lágy, arany mohához hasonló szőke haj­
fürtéi között, vagy nyakának haj' sáb*m, 
elrejtőzött az öltözet rauezaiban és gyönyör 
érzettel csúszott a ruha ujjal es a timuu test
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gyalázatos rágalmak a nyilvánosság 
szino elé V !

Hát csak azért, mert vannak 
Csöng rád vár m egy ében, olyan exis- 
teuciák, akik mások gyalázatán élés- 
ködnek !

Léteznek a vármegye területén 
olyan emberek, akiknek szükségük 
van a "botrányra, mert ha botrányt 
nem csinálnának, tisztességes mun­
kával kellenne megkeresniük kenye­
rüket, a mihez szokva nincsenek; 
könnyebb, habár nem tisztességes utón 
érik el azt, a mit más nehezen, de 
tisztességesen talál meg.

A nyilvánosság elé pedig azért 
hurczolják a botrányokat, mert csak 
ezen az utón érhetik el azt, amit 
elérni akartak, amit, szégyen be val­
lanak de csongrádmegyében el is 
értek, a Csongrádvármegyei nép na­
gyobb részének bizalmát .... a nép­
szerűséget.

Sajnos, hogy a fővárosban meg­
jelenő lapok szerkesztősége, nincs 
kellőleg informálva a csongrádmegyei 
állapotok felől. Vagy pedig azt kell 
feltételeznünk, bogy helytelenül, nem 
a tényeknek megfelelően informál­
ta ttak.

A fővárosi sajtó Mátéffy Kálmán 
dorozsmai főszolgabírót majdnem egy­
hangúlag elitéli azért, mert üldöző­
jét Sima Ferencz országgyűlési kép­
viselőt, és a „Szentesi Lap“ főszer­
kesztőjét a f. hó 22-én, a szentesi 
indóház várótermében leütötte.

Hiszen, Sima Ferencz Mátéffy 
Kálmánt már évekkel ezelőtt szakadat­
lanulüldözte. Meghurczolta lapjában; 
sikkasztással, zsarolással vádolta, mint 
köztisztviselőt. De ez sem volt 
elég : hanem midőn ártatlansága ki­
derült, midőn az ellene emelt vád- 
alól felmentették : a vármegyei kö­
zigazgatási ülésben nyilvánosan meg- 
hurczolta.

Hiszen, az emberi természet nem 
egyforma A vérmérséklet kiilömbözö

az egyik —- a másik egyénnél Az 
idegek minden egyénnél kiilömbözö 
képen működnek. Az egyik ember a 
halálos sértést is higgadtan fogadja ; 
inig a másik, ha véletlenül tyuksze 
mére lépnek indulatában tetlegességre 
vetemedik.

Mátéffy Kálmán daczára annak, 
hogy hivatalnok, főszolgabíró, de em­
ber. Ha tettiért, mint főszolgabírót 
éli;élik is, de az előzményeket is­
merve, mint embert, mint önérzetes 
embert elitélni nem lehet. Eljárása 
felett, bár minő drasztikus és tiszt­
viselőhöz nem illő is volt, az előz­
mények, a Sima eljárásának figyel­
men kívül hagyása nélkül pálczát 
törni nem lehet nem illik.

Mi, annak idejében, midőn Ba­
logh Jánost azon eljárása miatt, hogy 
a szabadelvű pártból kilépve, mint 
48-as és függetlenségi jelölt lépett 
fel, pártunk sajtója a „Szentes és 
Vidéke“ megtámadta, védelembe fog­
tuk : mert az előzményeket, a kény­
szert figyelembe vettük és azt mél­
tányoltuk. Éppen ezért, amennyiben 
tudjuk azt, hogy Mátéffy Kálmánt 
mint köztisztviselőt, hányszor, minden 
alapos ok nélkül, támadta és hurczolta 
meg Sima Ferencz, tettéért, tekintve 
talán hevesebb vérmérsékletét, szi­
gorúan elitélni képtelenek vagyunk.

Mátéffy Kálmán eljárása miatt 
csak azért fejezzük ki sajnálatunkat: 
mert a csongrádvármegyei mártírok 

j számát egygyel megszaporitotta.
A legújabb mártír ez időszerint: 

Sima Ferencz.

= „Ne hazudj“ módja a tízparan­
csolat, de ki az aki ezt a parancsot meg 
nem tudja tartani, mint a „Csongrádi Köz 
löny.“ Legutóbbi számában, fegyelmi „vizs­
gálat“ czim alatt, ismét súlyosan megsér­
tette a hivatkozott tiz parancsolat rendele­
tét, annak daczára, hogy a szerkesztő mint 
katholikus pap, a tiz parancsolatot hivatá­
sánál fogva, első sorban megtartani köteles 
volna.

közé. Aranyviiág már egész természetesnek | 
talál t i a vörösbegy társaságát, mely annyira 
lifí veit otthonához, hogy el is felejtett már 
repülni, pedig elérkezett, a tavasz is. Még az 
alvás óráiban sem vált el Aranyvirágtól. Ked­
ves barátnője hóf-hér vállán ülve, befonott 
haját csipegetve jelen volt, a mikor öltözkö­
dött ; sokszor úgy tetszett, hogy .segíteni akar 
neki, uty buzgalommal huzgálta a zsinórok 
csokrait és csomóit.

Mikor Aranyvirág lefeküdt, egyik kezé­
ben, vagy egy egyik kajának könyökhajlá- 
sában álomba — szenderűit. Legkedvesebb 
fészke azonban az a hely volt, a hol a viharos 
estén felmelegitette tollacskáit ; hiába öltött 
Aranyvirág éjszakára egészen csukott há o- 
küutüst, a kis vörösbegy csőrével, körmeivel, 
Szárnyaival letépett egy két gomkot, inig végre 
a szövet ránczai között befért fejecskéje, 
azután egész alakja és hamar benn volt a 
háló köntös alatt úgy, hogy Aranyvirág tes­
tihez simuló madárka szívdobogását érezhette.

Meg áprilisban sem gondolt a madárka 
a távozásra ; mikor úrnőjével sétátni volt a 
kertben, s az utczákon számba sem vette a 
többi madárkákat, melyek csiripelésükkel és 
vig énekük két a velőfényre, a viruló vadró­
zsák közé hívogatták ; az üde rózsák köze­
lében a rózsásabb ajkakhoz tette csőrösskéjét. 
Egy este azonban, az ábrándok és vallomások 
estéjei, inig Aranyvirág egy virágzó bokor 
mögött suttogott kedvesével s oly közéiről 
beszélt vele, hogy ajkaik már már összeér- 
Luk, a vörösbegy összerezzent, folborzulta tol­
láit és éles osiripelésscl tóvá röpült, azártiy-

sattogásaival
csókját.

Hová szökött? hol van most? melyik 
bózőtban, vagy meyik fa lombjai között? 
Talán egy borostyánfa ágai küzö't húzódott 
me; és lágy csicsergés rezgeti meg torkát, a 
inig kicsiny életpárja mohszálakból és vad 
galamb-pelyhekből fészket rak egy odúban ? 
Egy napon az előváros templomában nagy 
tolongás volt: Arany virág tattotta esküvőjét 
kedvesével; a magas ablakukkal szemben 
levő óriási nyitott ajtón meleg júliusi napsu­
gár ömlött be az ünnepélyes sokaságra, lá- 
gyabb színre festvén a térdelő menyasszony 
halvány arczát, és mintha kividről g.Cermek- 
liangok, madárcsiripelések hatoltak volna a 
templomba, az orgona zengzete akkordjai 
közé keveredve. A mátkapáv legboldogabb 
perezei voltak ezek, Azonban, abbau a pil­
lanatban, mikuö a vőlegény az áldás alatt a 
jegygyűrűt Arany virág ujjara akarta hu/m, 
gyors szárnycsapások választották szét oxet 
s s vörösbegy csőrében tartva a gvurüt, he­
ves repüléssel igyekezett a magasban csillogó 
ablak felé, valószínűleg úgy remélvén, hogy 
ott szabad kijáratot talál az cg felé. Oly erő­
vel repült a csalárd üvegnek, hogy öszsze- 
zuzva zuhant a márvány kövezetre ; a toll- 
csomón lévő rózsás begy olyan vöd, mint 
egy vércsepp. A gyűrűt úgy kellett a ma­
dárki megdermedt csőréből és összeszoritott 
körmei közül kiszabadítani.

Comics.

3.3 szám

Hory Hegyi Antal, a piszkolódásokra 
és rágalmazásokra szentelt újságjába, mit 
tudna írni, ha Heti Ferencz nem volna, va­
lóban eisern képzelhetjük. Minden számban 
igyekszik a főszolgabíró ellen, vallatni rá­
galmazást és hazudozást luegkoezkazt«tni, 
azon hitben, ho ry Csongrádiul még mindig 
sok az együgyű ember, aki a hazudozások- 
nak és rágalmazásoknak kész felülni es 
még mindig nem ismeri Hegyi Antal és 
fegy verbarátjai.

Annak bemutatása érdekében, hogy 
mily botrányos, hazugságok foglaltatnak a 
csongrádi Zelenyá-; újság, fent hivatkozott 
közleményében, bármenyire ignorálandónak 
is tartjuk erkölcsi tekintetből Hegyi ur 
erőlködését mégis fáradságott veszünk ma­
gunknak, ezúttal azzal foglalkozni.

Forgó G. Imrét, Sóhlya Gyula községi 
jegyző, Turesányi rendőrbiztos és egy tör­
vényellenesen letartóztatott asszony' felje­
lentésére, vette a főszolgabíró fegyelmi vizs­
gálat alá; és eszeágában sem volt azt a 
kis ártatlant, Hegyi úrhoz hasonlóan „egye­
nes“ é- igazság szerető embert üldözni. 
Ha azt akarta volna tenni a főszolgabíró 
megtehette volna, midjárt kezdetben és 
fegyelmi vizsgálat alá vehette volna, már 
az első héten Forgó G. Imrét.

Mire való tehát, az a ezélzatos vad 
hazug, buta reáfogás és vakmerő vád, hogy 
azért vétetett Forgó G. Imre fegyelmi vizs­
gálat alá, „mivel irodai szerekkel a város 
kaszájából, nem akarta ellátni, a főszolga­
bírói hivatalt,.“ Aki csak azért, hogy a főszol­
gabírót bántsa azt meri Írni vagy állítani ; 
nem egyéb mint egy közönséges gazember.

Csemeghi Antalt sein akarja, a fő­
szolgabíró üldözni. Sokkal kisebb potentát, 
egy községi bíró a főszolgabírónak, sem­
hogy azt üldöze. Ha nem akarta volna 
megengedni Csemeghi Antal, híjába dru­
szája Hegyi Antalnak ma sem volna köz­
ségi bíró-

Mert hiszen éppen úgy megtagadhatta 
volna Csemeghi Antalnak kijelölését a tisz- 
ujitáskor a bírói állásra, a mint Csmne-hi 
megtagadta akkor mikor a hatalom a ke­
zében volt azoknak kijelölését kiket Réti 
Ferencz mint pártelnök jelölni kért.

Ez éppen azt mutatja, hogy hivatalos- 
kodása terén, sem a boszu, sem a ^ rokon 
vagy ellenszenv nem vezeti Réti Ferencz 
főszolgabírót ténykedéseiben. Hogy most 
fegyelmi vizsgálatot kellett elrendelnie 
Csemeghi ellen, ei re éppen Csemeghi kény- 
szerhette. A ki éppenséggel nem bírja be e- 
találni magát, a községi bírói szerepűben 
és egyáttalában nem teljesiti a községi 
bíró hivatalos kötelességét, ‘hanem állását 
saját külön egyéni czéljára, Hegyi Antal 
és az összvérpárt támogatására használja ; 
csupán a legnagyobb kényelmeskedéssel és 
a felsőbb hatóságok intézkedésének meg- 
mosolygásával. Pedig a ki község bíró lesz, 
annak teljesíteni kell mindazt, ami a tör­
vénynél fogva a községi bíró teendőire van 
utalva. És nem lehet megengedni, hogy 
bárki is csak azt végeze a 
teendőkből, a mi -neki tetszik, 
pedig ne törődjék,

Nagyon ideje tehát, hogy a főszolga­
bíró erélyesen fellépjen Csemeghi Antal 
községi bíróval szemben, mert az valóban 
nem járja, hogy a községi bíró, főbb teen­
dővel mit sem törődik.

Mióta bíró, csak egyszer vett részt 
a községi pénztári vizsgálaton ; pedig min- 

I den hónapban tartozott volna azt tenni, mi­
vel ő a bizottság elnöke. Nem járja, 'hogy 
mit sem 'törődik a községi bíráskodással, 
pedig az is hozzá van utalva és teljesen a 
nyakába lőcsei! azt Forgó Gergely II od 
bírónak ; pedig már a törvényhatóságtól is 
szorítva lett, a községi bíráskodásra és a 
járásbíróság három izíien is panaszt emelt, 
a községi bíráskodás hiányos eljárásai ellen,

De miért is ne tenné Csemeghi Antal 
amit tesz? Hiszen ő nem községi bíró, ha­
nem főbíró. Mellette áll a nagyhatalmú 
Hegyi Antal kinek védszávuyai alatt büsz­
kén játsza a helyi főbírót, irkálgathat a fel- 
lettes hatóság ellen, telve sértő kifejezések­
kel, soha ki nein fo„yó közmondásokban, 
fellebbezéseket, Járhat a pavochiára cito-

községi hi ró 
a többivel
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kezletre és Írogathat, ugyancsak, zamatos 
közmondatokban a ..Csongrádi Közlönynek“ 
elmésnél elmésebb, szebbnél szebbeket, a 
községi bM-áskodáa. pénztárvizsgalatott stb. 
hivatalos teendőket végezze más. Hiszen 
azt csak a főbíró nem is végezheti ! ! V

Hány nap telt már el Csemegéi An­
tal hivataloskodása alatt, midőn senki sem 
látta át, a városházán és némely nap va- 
lamenyi tanácsbeli h. bíró volt. Mutatja a 
községi iktató ékesszólóan.

A községhez érkezet idegen pénzekkel 
mit sem törődik, reá hagyta azt. egészen 
Kacséra Ferencz segéd jegyzőre, hogy le­
gyen több ideje a fellebezéseknek és hír­
lapi czikkeltnek megírására.

Ha az árvízvédekezés idején a főszol­
gabírótól meghagyást kapott, mit egy bel- 
Ligyminister rendel, kiadta azt a reudörbiz- 
tosnak, de ó maga egy lépést sem tett 
arra nézve, hogy a meghagyásnak érvény 
szereztessék. De hat miért is tette volna ? 
Hiszen nem azért lett ö “főbíró“ !

Már régen fel kellett volna, fügeszteni 
Csemeghi Antal községi bírót és ha nem 
Réti Ferencz a főszolgabíró, a ki szándé­
kosan tartózkodott Csemeghi ellen, az eré­
lyes fellépéstől, nehogy bosszú és ellensé­
geskedéssel vádolják; már régen meg is 
kapta volna, nevezett a felfiigesztést. Mert 
más megyében egy perczig sem tűrték 
volna el azt, a mely dolgokat Csemeghi 
Antal eddigi, községi bíráskodása alatt el­
követett.

Legyen tehát nyugodt a „Csongrádi 
Közlöny“ szerkesztője, Csemeghi Antal köz­
ségi bit ó ellen, a legszigorúbb tárgyilagos 
sággal lesz a vizsgalat foganatosítva és 
mihelyt Hegyi Antalt reábirja arra, hogy 
lemond a csongrádi plébániáról és azzal 
Csongrád népének módot ad ahhoz, hogy 
macának egy jámbor, békés szellemű és 
életét kizárólag a katholikus vallásnak, 
hívei hitéletének szentelő más plébánost 
kapjon, Réti Feienez főszolgabíró úr, azon­
nal eleget tesz kiváltságának és le fog 
mondani a főszolgabíró állásáról. Ellőbb 
azonban nem teheti.

Az elvetemültség
Az árvíz veszélyen Isten ,segítségével 

úgy látszik már túl vagyunk. Es most már 
elmondhatjuk azt is, beszélhetünk arról ; 
miről a veszély idején szólni tartózkodtunk, 
— értvén azon elvetemültséget, melyet az 
árviz-veszély időjén tapasztaltunk.

Ugyanis Réti Ferencz főszolgabírónak 
ellenségei, nem átallották az árvízveszély 
idejét felhasználni nópáinitó mesterségeik­
nek kihasználására és hogy a népet felin­
gereljek a főszolgabíró ellen, elkezdték ter­
jeszteni a hirt, hogy a főszolgabíró azért 
hajtja a Tisza Köröszugi ármeutesitő társu­
lat védtöltéseinek védelmét, mert a maga 
rétjét akarja védelmezni ; jól tudták pedig, 
hogy a főszolgabíró csak azt tette, a mit 
a miniszteri biztos rendelt. Ezt pedig hiva­
talos köt.elesége volt megtenni.

Midőn pedig azt látták, hogy ezen a 
nép megtévesztésének szánt álhir terjesz­
tések nem idézik elő a várt hatást, elve­
temültségükben tovább mentei : Elkezdtek 
hazudozni , hogy a főszolgabíró 4. mind­
szenti embert fogadott fel és el akarta 
vágatni az éjszaki parti töltést, hogy vegye 
el a várost a viz. Adott is nekik 500 irtot, 
de Hegyi Antal és Forgó Gergely megfog­
ták a töltés átvágókat.

Hogy ilyen alávaló rágalmazásra és 
a közhatóság ellen — vész idejön — ily 
bűnös izgatásokra vetemedjenek egyes el- 
sülyedt lelkű emberek, puszta pártérdekből 
csak azért, hogy a nép egyes rétegeiben 
több kevesebb eredménnyel izgathassanak 
— Réti Ferencz ellen ; megváljuk bár igen 
sokat feltettünk azon emberedről, ahonnan 
ezen botiányos hirterjesztések kiindultak, 
még sem mertük volna azt róluk feltéte­
lezni. hogy ily alávalóságokra képesek 
legyenek.

Ily alávalóságoknak elkövetésére még 
nem tantottuk fogékonynak a csongrádi em­

berek lelkületét, de sajnosán meg kellett 
érnünk a Hock —Hegyi aera alatt ezt az er­
kölcsi süllyedést is.

Úgy látszik, hogy az utóbi években 
a népámitók törékeny lajtorjáján felkapasz­
kodott egyes ellenzéki „nagy“ férfiak előtt 
már semmi sem szent Csongrádon ; nincs 
oly elvetetne lettség, a melyre reá nem 
állják fejüket az illetők, ha csak pillanatra 
is árthatni vé nek azzal ellenfelük népsze­
rűségének és biztosíttatni látszik azzal saját 
haldokló népszerűségüknek fenntaitását.

Nem tudjuk, hogy a folyamatban levő 
nyomozódás kellő eredményre vezet-e. és 
vájjon kideríthető lesz e azon alávaló gaz­
nak a neve, ki nem átallottu a legnagyobb 
árvízveszély idején sem izgatni, czélzattal 
megrága mazni a főszolgabírót és feltéte­
lezni Csongrád város népétől ezt az egyű- 
gyübséget, hogy oly képtelen híreknek hitelt 
adjon; mindazon által szükségesnek tartjuk 
a legerélyesebb nyomozás szakadatlan foly­
tatását. mindaddig, inig a bűnös rágalmazó 
neve ki nem deríti étik, a rágalmazók intő 
példájára törvényes szigorú büntetését el 
nem veszi.

ÚJDONSÁGOK.
— Béla napja. April hó 23-án ünne­

pelte Farkas Béla polg. isk. igazgató neve­
lőapját, mely alkalommal tanító társai, ta­
nítványai és tisztelői közül is számosán üd­
vözölték a derék tanférfiut. A jót kívánók 
nagy számához mi is szívesen csatlakozunk.

— Az országos tvanzversális miiét 
folyamatban levő földmunkálatait Kőszcghy 
László műszaki tanácsos Bajától— Csong­
rád ig mvgtekintte, s a múlt kedden váró 
sunk ban időzött. A Csongrád határában 
folyó munkálattal, melynek vezetése Regdon 
Géza kir, mérnökre van bízva, teljesen 
meg volt elégedve a tanácsos ur.

— Érti a tiazudozást. A Tisz-Körös 
zugi árméntesitő társulat választmánya a 
védekezés alkalmából felügyelőknek válasz­
totta a csongrádi gátrészekre Kaszaniczky 
Dénes és Borbás Mihály csongrádi lakoso 
kát. Utóbb pedig a társulati igazgatós ág- 
mi után nevezettek lemondottak, Borbás Fe­
renci és Kaszaniczky Ferencz csongrádi 
lakosokat nevezte ki felügyelőknek. X tár 
sulati gáton dolgozó mun ásóknak bérét 
pedig Fechtig Imre Br. miniszteri biztos ál­
lapította meg. heti 4. írtban.

A „Csongrádi Közlöny“ azonban hogy 
izgathasson ezzel is Réti Ferencz főszol­
gabíró ellen, azt irta legutóbbi számában, 
'Érti a módját“ cziin alatt, hogy mint ,ó 
korteseit 4. frt. napi dij mellett alkalmazta 
a főszolgabíró id. Kaszaniczky Ferenczet 
és Borbás Ferenczet, addig a szegény em­
bereknek 4. frt. heti munkabért fizetett.

Valóban szégyen, hogy csupa kortes- 
kodásból ily alávaló hazugságokkal van 
telve az a lap, melyet egy 20,000 lelket- 
számláló hatholikus város plébánosa szer­
keszt ! I De hát mi lesz már azzal a szent­
széki vizsgálattal"? nem tudna valalami uj- 
gágot mondani az a rnindenttudó és bátor 
szókimondó „Csongrádi Közlöny“ ? (!) Valyon 
jcraz e, hogy Hegyi Antal plébános nem 
várván be az ellene indítandó pert, önkényt 
mond le a plébánia jövedelemnek élvezésé­
ről ? Ugyan igaz lessz-e? 11...

Esküdtszék! tárgyalás. A f. hó 
22-én folyt le a szegedi esküdtszék előtt 
Tasnády Antal volt szentesi polgármester es 
Pintér Gyula a „Szentesi Lap“ felelős szer­
kesztője közt felmerült becsületsértési ügy, 
Vádló ; Tasnády Antal. Az esküdtszék Pin­
tér gyulát vétkesnek mondta ki, ennélfogva 
a törvényszék 100 frt fő és 50 frt mellék 
büntetésre, esetleg 15 napi fogházra és a 
felmerült 80 frt, költség megtérítésére, to­
vábbá, az ítéletnek a „Szentesi Lap“-bau 
vádlott költségén leendő közzétételben ma­
rasztalta.

Gyilkos gáz. A f. hó 17-én Palásti 
Nőé szőlős gazda szőlejében nyitottak : Lo­
vas Mihály, Góg Imre, Bori Sándor és még 
két munkás. Este, mivel a munka több na 
pót vett igénybe, nem mentek haza : ha­
nem a funvhoban szellőtökéből tüzet csinál­

tak és lefeküdni készültek. De mivel hűvös 
volt az est, a meleggel takarékoskodni akar­
tak és a kályha csövét elzárták. Mélyen 
elaludtak mindannyian, midőn Lovas Mihály 
arra ébredt fel, hogy egyik társa az ágyról 
lázuhant. Csak nagy nehezen bírta társát 
lerázni magáról : mert az az esés daczára 
is mozdulatlan maradt De amint fel akart 
kelni, azt tapasztalta, hogy annyira szédül 
és el van gyengülve, hogy képtelen volt fel 
álni. Nagy erőfeszítéssel az alibinkhöz má­
szott ; de midőn azt kiakarta nyitni, több 
Ízben lerogyott. Végre. végső e^jét 
is megfeszítette : az ablakotöklével beverte 
és száját a nyílásra tette, hogy fris leve­
gőt szívhasson be; ennek következtében 
eszméletét mielőbb vissza nyerve, az ajtót 
kinyitotta és társait, kik már akkor eszmé- 
letnélkül feküdte <, egyenként kivonszolta 
az épület elé, hol egy pár óra múlva ma­
gukhoz tértek. Csodálatos, hogy polgártár­
saink, akik több Ízben olvastak hasonló ese­
teket az újságokban, még sem okulnak. Itt 
nálunk is, nem egy Ízben végződött halál­
lal az ilven gondatlanság Mert, ha az égés­
nek szabad folyást nem engednek, a hosszú 
és félig elfojtott égés következtében szén­
sav gáz fejlődik, mely az emberi és állati 
szervezetre méregként hat, a vért megköti 
és fulladás általi halált okoz. Lovas Mihály 
pedig ajánljuk a hatóság figyelmébe, mi1 
vei 5 ember életét mentette meg, tehá. 
megérdemlenó, hogy ezért kellő jutalom1 
ban részesittessék.

— Országos vásárunk a f. hó BO-án 
és május első napján lesz Az utóbbi napon 
a kirakodó vásár folyik le. A vásárhoz nem 
nagy reményt fűznek. Nem is csoda fa hét­
köznapi vásárt nem tudja a mi közönségünk 
megszokni.

— Kert megnyitás. Szlávik János 
jóhirnevü vendéglős, aki már néhány év» 
óta béllője a népkerti vendéglőnek, május 
2 án fogja megnyitni a csongrádi közönség 
ezen egyetlen nyári mulató helyét, a nép 
kerti vendéglőt. A vendéglős, aki ez ideig 
is mindig törekedett a közönség igényeinek 
minden tekintetben megfelelni, a jövőben 
is oda fog működni, hogy kifogástalan éte­
lek és italok pontos kiszolgáltatása által 
a nagy közönség megelégedését kiérdemelje.

— A nyitrai választáshoz. Nyitrán, 
hol a szabadelvű párt a néppárt ellen küz­
dött, a napokban történt meg az ország- 
gyűlési képviselő választás, mely Janits 
Imre szabadelvűpárti jelölt győzelmével 
végződött. A választás egyik Ueseménye 
volt az is, midőn reggel 5 órakor két ke­
gyesrendi pap állított be szavazni : Horváth 
Sindor a piaristák gymnaziu án tk igazg i* 
tója és Vári (Feliért tanár, vátvsü ik szü­
lötte s mindketten a szabadelvüpáru jelöltre 
adták szavazatukat. Városunk jeles szülöt­
tét, főtiszt. Vári (Feliért urat ez alkalom­
ból a helybeli kaszinó táviratban üdvözölte.

— Csendélet a szomszédban. Bot­
rányos dolog történt a f. hó 22-én tizente- 
tesen. Mátéfti Kálmán dorozsmai főszolga­
bíró, Sima Ferencz orsz. képviselőt, a „Szén 
tesi Lap“ főszerkesztőjét, elkeseredésében 
bottal úgy főbe vágta, hogy menten elborí­
totta a vér. Az esettel mai vezércikkünkben 
is foglalkozunk, éppen azért itt csak a szi­
gorú tényállást Írjuk le.

Mátéfti Kálmán a f, hó 22-én hivata­
los ügyben Horgosra igyekezett. A pályaud­
varon vele voltak Ciqatricis Lajos in. fő­
jegyző, Kiss Zsigmond ügyvéd, F. Molnár 
Sándor árvaszéki ülnök és Mikecz Ödön 
társulati titkár.

Sima Ferencz, a Tasnády—Pintér-féle 
sajtótárgyalásra Szegedre akart menni és az 
étteremben foglalt helyet, ho Mikecs Ödön 
is éppen reggelizett. Má ófd Mi eczczel szán­
dékozott beszélni, a nélkül, hogy sejtelme 
lett volna arról, hogy Sima is ott van, be 
lépett az étterembe. A mint belépett, egy­
szerre szemben találta magát Simával. Hat 
esztendő keserűsége és szakadatlan meg- 
hurczoltatása juthatott hirtelen eszébe; 
indulatán nem birt többé uralkodni. Sima 
Ferencz elé lépett e szavakkal: „Hát te 
vagy az, a ki tíz én bebsületemet ti közi­
gazgatási bizottságban és lapodban otrom­
bán meggázolod“ '? —1 a kezében lévő bot*
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tál fejbe vágta Simát. Sima bősziilien von 
tett Mátéffira. hatalmas ütést mért m, de 
az ütés csak Máté Ifi ka apját érte és ejy 
épen ott settenkedő vasúti őrt ütött oldalba. 
Hasztalan iparkodott Sima, Mátéffi kezéből 
a botot kicsavarni, az nem sikerült; végre 
Mátéffi a botot átadta égj' rendőrnek, a ki 
a törvény nevében közébük lépett. Sima er­
re egy széket ragadt,és azzal akarta leütni 
Mátéffiit, de Mikeez Ödön kivette kezéből. 
Mátéffi ezután kiment az étteremből a pénz­
tár szobába és ott mai ad t a vonat indu­
lásáig.

Különben, hogy Sima Ferencz sebe 
nem oly veszélyes, kitetszik onnan, hogy 
a szegedi kir. törvény-zéki orvos könnyű 
testisértésnek minősítette.

NyilttérO
A „Csongrádi Közlöny“ f. hó 

21-én megjelent számában. „Külön­
félék“ rovata „Érti a módját“ czim 
alatt, Heg) i Antal rágalmazó istentől 
elrugaszkodott, hitvány, piszk os pap 
azt állítja, hogy engem korteskedé­
sem jutalmául négy forint napidij 
mellett alkalmaztatott Réti Ferencz 
főszolgabíró úr.

Már az igaz, hogy a helybeli 
putriból 10 esztendő alatt annyi pisz­
kot kinem sepernek, mint amennyi 
piszok ráfér Hegyi Antal pirulni nem 
képes hitvány pofájára; mint azt 
annak idejében Hozó Mihály úr, ki, 
nyilatkoztatta mely nyilatkozat miatt- 
puritán jellemű plébánosunk elégté­
telt elmulasztott venni. Éppúgy nem 
tisztázta magát, sem elégtételt nem­
vett Sohlya Gyula főjegyző úrral 
szemben sem, aki a „Csongrádi Lap“- 
ban azt állította róla, hogy a Svájcz- 
ból küldött misepénzeket alapossan
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elkezelte, azaz nem juttatta oda, ahova 
küldték.

A helyett, hogy az igen tisztelt, 
pártvezér plébános tisztázná magát 
a vádak alól, fogja magát- s úgy 
véli elhárítani magáról a vádakat, 
hogy más tisztességes emberekre, 
hazugságokat kohol, rágalmaz szem- 
telenkedik.

T)e az egyszer velem meggyű­
lik ám a baja. mert én nem félek 
ám az ilyen hitvány rágalmazóktól, 
mint Hegyi Antal és ltozá méltó hit­
vány piszkos aljas hízelgőitől, akik 
irigylik más tiszta becsületességét és 
be akarják mocskolni piszkos kö­
zökkel.

Ha inig engem árnyékszékbe való 
lapjába hurczolni merészel, somfa 
bottal verem le hitvány pofájáról 
karvaly orrát. Ennélfogva kijelentem, 
hogy mindaddig még benem bi­
zonyítják azon szemtelen állításo­
kat, hogy engem Réti Ferencz főszol­
gabíró úr, kortesszolgálat jutalmául 
alkalmazott a nagyréti töltésen. Vagy 
azt, hogy én ott fizetéssért vagy in­
gyen alkalmazva vagyok: akárki 
tanálta el, hitvány, alávaló, piszkos, 
jellemtelen, nyomorult bitang gazem­
bernek nyilvánitom.

Kelt Csongrád, 1895. april 26.
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*) Az e 
felelősséget a

Turcsányi Mihály s. Je.

rovatban közlőitekért, nem válni 
Szerk

Felelős szerkesztő: ÉDER JÁNOS- 
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Gazdasági gépgyár és vasöntöde, gözekeépitö- es kölcsönző intézet.
BUDAPEST, VI. Eöt-vös-vi. 38. (saját Ixáz).

Ajánlja saját — kitűnőnek elismert — gyártmányait, szabad, trágya- 
szóró vetögépekben, mindennemű gabona-, répa- és repcevetésre, 
ugyanazokat csak répa- és repcevetésre. — Továbbá

SZABADALM. HUNGÁRIA ES PATRIA
sorvetö g ép ei t

szilárd, vagy mozgatható magszekrénynyel, egyvasu és többvasu acél­
ekéit, boronáit, kézi- és járgányes- időgépeit tisztító és gözcséplö-

gépeit, szecs­
ka és répa- 
vágóit, ros­
táit, gyűjtő- 
gépeit, dará- 
Jögépeit, kéz

(és erőhajtásra 
szivatyuit. ku- 
3 koriczamor- 
zsolóit stb.

VASÚTI MENETREND.
B it da pest—Fé/egy/iáZa -csongrádi vonal 

Budapest—Csongrád.

Félegyhazára ó

liudapestra érkéz

indul 8 óra 30 perez reggel.
2 „ 55 „ d. után.
4 a 2(> „ d' „

órk. 12 óra 1 I perez d. ut.
» 4 í) ^ ^ n
r 7 n 57 „ d. „

indul 12 óra 25 perez d. után.
n 5 ,i 10 „ d. „

■nézik 1 óra 25 perez d. után.
„ 6 n 10 „ d. „

mg vád—Budapest.
indul 9 1jra 20 perez d. előtt.

„ 2 „ 45 „ d. után.
érk. 10 óra 21 perez d. előtt.

n 3 „ 46 „ d. után.
I indul 11 ói a 06 perez d. előtt.

4 „ 13 „ d. után.
'!< ezik 1 óra 25 perez d. után.

8 óra 25 „ este.
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r- REISSENZAHttÁNT:
GAZO.GÉPGYÁR

mi,

SPECZIALISTA SÉRVKÖTÖKBEN
Keleti J. cs. és kir. oszt- 

1 (. , 'ák-magyar és belga kir 
szabadalmazott sérvkötője

leghíresebb orvosi au­
toritások által a legjobb­
nak van elismerve, nem 
csúszik, nem gyakorol 
kellemetlen nyomást és 
rendkívüli czélszerü.

Újdonság!!
Keleti J. féle gummi sérv- 
kötő szabadalmazott 1894. 

márczius hóban. 
Kitüntetett Brüsselben, 

1893. aranyéremmel és disz 
okmánnyal. A pelották tel­
jesen a sérvhez idomítha­
tó k, szarvasbőr védővdl és 
biztonsági övvel.
Árak : egyoldalú ti frt 

kétoldalú 12 frt. 
Suspensorium, haskötő (elisztikus) 

gummi-görcsér harisnya, háttartó orthiipe. 
diai műleges fűző, miileges lábak és kezek-

GUÍVIIVIl!! Egyedüli képviselete. Oszt. 
Magyarországon a párisi „F. Bcrguerand 
tils“ leghíresebb gyárosnak.

Jótállás mellett valódi párisi gummi 
és halyhólag 2—6 írtig. Bonts americaiu 
3-5 írtig. Eredeti Pessarium oclusivuin 
Mensinga tanár szerint 1.80—5 frtig. Min- 
tagyüjtemény uraknak 3—8 frtig.

Megrendeléseket discrete» és gyor­
san eszközöl.

orvos sebészi műszerész és i K" IP T I ! es- kir. osztrák-magyar szaha- 
Jv u Li u 1 i u,| dalmazott sérvkötök gyárosa

Budapest, IV., Kcronaherczeg- utcza //. 

sz. Szerviták palotája.
Árjegyzék ingyen és bementve,

■'f " * 'láöT. 7T" K-J536t*
(7^

mfí ÜwiÉ

- •

1 ü
. -i Árjegyzék mezö- 
t’i gazdasági gépek- 

-, rőt és gözekéknil 
kívánatra ingyen 
és bérmentve.

:
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"Crgyes ■ü.g’ynilcSls: vigyanctt altea,lna.a.xtataa.a.lE.
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PÖNIX-HAJKENÖCS
a Stuttgarti egészségügyi és 
beteg ápolási kiállításon 
1800-ben dijat nyert Orvosi 
vélemény és ezer hála irat 
szerint az egyetlen reális 
és ártatlan szer, hogy 
uraknak és nőknek teljes 
üde hajzatot mi veszeti, igen 
fiatal uraknál erős bajuszt 
növeszt Sikerért és ártat­
lanságért jótállás Egy té­
gely 80 kr., postai külde­
mény vagy utánvét 00 kr

VIEN, XIV 
Sebweglcrgasge \2

Csongrád, 1895. Nyomatott Wcisz Márkus könyvnyomdájában.
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